

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16419号

今天白天到夜里 多云有中雨 偏东风3级 温度 最高32℃ 最低25℃ 降水概率60%

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年7月

14日

星期日

甲辰年六月初九

今日4版



郑州日报客户端

正观新闻

## 上半年全省“一卡通”集中发放惠民惠农补贴215.12亿元

惠及群众1536.91万人

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从省财政厅获悉,前6个月,全省通过“一卡通”系统累计发放资金215.12亿元,惠及群众1536.91万人。据介绍,今年以来,全省各级财政部门持续完善惠民惠农财政补贴资金发放管理,不断加强补贴资金“一卡通”管理与财政资金直达机制

的有效衔接,全力打造老百姓的“连心卡、明白卡、幸福卡”,有力推动各项惠民惠农政策落地见效。前6个月,全省通过“一卡通”系统共发放补贴237项,累计发放资金215.12亿元,惠及群众1536.91万人,平均发放成功率达到99.97%,使用社保卡发放补贴的

比例达到99.97%,有效实现“一张清单管制度、一张卡片领补贴、一套规程堵漏洞、一个平台管发放、一个专栏管公开、一项机制助审核”,确保各项惠民惠农财政补贴及时、精准、足额发放,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

# 在新征程上谱写改革开放新篇章

钟华论

历史的巨笔,常在关键处落墨;伟大的征途,总在开拓中奋进。

盛夏时节,万物蓬勃。即将召开的党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,对围绕中国式现代化进一步全面深化改革作出总体部署。

风雨兼程,大道无垠。在强国建设、民族复兴的新征程上,新时代中国共产党人坚定不移高举改革开放伟大旗帜,汇聚起亿万中国人民的智慧和力量,必将谱写改革开放新篇章,创造令世人刮目相看的新奇迹!

(一)

太空再次闪耀中国红!不久前,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建

设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

探月工程的新高度,背后是科技体制改革不断深化的力度。通过深化改革,激发各方面创新活力,集聚国家战略科技力量合力攻坚,充分发挥新型举国体制优势,中国走出了一条高质量、高效益的月球探测之路。以改革之火点燃创新引擎,科技领域的“中国式浪漫”不断震撼世人:“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火、“地壳一号”挺进地球深处、“奋斗者”号探万米深海……

拉大视角,更能读懂改革开放之于当代中国发展进步的重要意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、前所未有的决心和力度,领导全党全国人民冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,积极应对

外部环境变化带来的风险挑战,开启了气势如虹、波澜壮阔的全面深化改革进程。

10多年来,全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。看广度,2000多个改革方案覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,改革的系统性、整体性、协同性显著提升;看深度,关键领域改革步入深水区,有效破解重大体制机制问题,深层次矛盾和问题;看力度,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构;看温度,历史性地解决了绝对贫困问题,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;看开放度,设立22个自贸试验区,不断缩减外资准入负

面清单,免签“朋友圈”持续扩容,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,对世界经济增长年均贡献率超过30%……

山河为卷,改革为笔,画出更新更美的图画。全面深化改革,淬炼了发展底色,彰显了政治本色,提升了治理成色,增添了生态绿色,厚植了为民底色,在中华大地上描绘出“无边光景一时新”的壮阔图景。

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。通过全面深化改革,各领域基础性制度框架基本建立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,党和国家事业焕发出新的生机活力,中国式现代化展现出光明前景。

在深圳市委大院门前,埋头奋蹄的铜雕“拓

荒牛”充满力量,彰显改革者敢为人先、干事创业的精气神;在雄安新区雄辩公园内,威武大气的石雕“雄安狮”眺望“一带一路”主题广场,展现着新时代中国拥抱世界的博大胸怀。定格时代记忆的两座雕塑,在人们心中激荡起振奋发聩的时代强音:改革不停顿,开放不止步!

(二)

泉城五月,万物并秀,企业和专家座谈会在这里举行。“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。”党的二十届三中全会前,习近平总书记主持召开这场面向基层的座谈会,深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,释放出以全面深化改革推进中国式现代化的鲜明信号。

(下转三版)

## 新思想引领新时代改革开放

### 【数里看变·解码郑州深改】系列报道

## 万里为邻的通关密码

本报记者 张倩文 李新华 图



中欧班列(郑州)从这里驶向世界

### 核心提示

党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

近年来,郑州各行各业各领域坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委坚强领导下,全面深化改革开放。郑州日报推出《新思想引领新时代改革开放——“数”里看“变”·解码郑州深改》系列报道,全景记录郑州的新探索、新举措、新成效,为您讲述这座蓬勃发展的动人故事。

策划:卢士海  
统筹:程玉峰  
执行:孙新峰  
魏书杰

“进入夏季,进口啤酒十分畅销。”7月13日,在郑州陆港中欧班列商品超市里,来自欧亚各国的特产摆满货架,琳琅满目,店员细心地向顾客介绍着商品。

与此同时,圃田车站,一列满载汽车配件、电器等货物的中欧班列鸣笛启程,将驰骋万里,快速、高效地将“中国制造”送往世界各地;从大洋彼岸飞来的航班平稳降落在郑州机场,满载着新鲜果蔬、海鲜等,为人们奉上异国美味。

志合者,不以山海为远。今年以来,河南首个辐射RCEP区域的海外货站落地吉隆坡、中欧班列(郑州)南通道跨“两海”线路开通运行、中老铁路(郑州至万象)国际货运班列实现按图运行、亚马逊全球开店华中地区首个办公室落户郑州等多个项目落地生根、开花结果,郑州跨越山海的努力从未停止,满载而去、满载而归的“双向奔赴”,正在万里新丝路上不断延续。

### “四条丝路”再造开放通道新优势

“压钩好,车钩连接良好。”每天,在郑州铁路集装箱中心站,中欧班列(郑州)调车司机卢长青的主要工作,就是将一个个装载完毕的集装箱,按计划依次进行编组、解体,把编排好的车体拉进站内等待发车。

“中欧班列是一场万里征途的接力赛,我要跑好‘第一棒’。”卢长青说,“为了保证发车频

率,前期准备工作更要细致百倍,我决不能掉以轻心,必须确保班列准点、安全开行。”今年以来,郑州“陆上丝绸之路”发展一路高歌。中老铁路(郑州至万象)国际货运班列实

现按图运行,新开柬埔寨塞金边、塞尔维亚贝尔格莱德、阿塞拜疆巴库、荷兰赫伦4条线路。中欧班列(郑州)已累计开行突破1万列,覆盖40多个国家140多个城市。(下转二版)

### 市政府第36次常务会议召开

## 研究优化营商环境 城市算力网建设等工作

本报讯(记者 王际宾 胡成玉)近日,市长何雄主持召开市政府第36次常务会议,胡军、石秀田、陈红民、王鹤鹏、李凤芝等出席。

会议传达学习习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话,指出要以习近平总书记关于党的建设重要思想、关于党的自我革命重要思想为统领,深入贯彻落实新时代党的建设总要求,扛牢政治责任,坚持系统思维,完善细化举措,推进管党治党内容全覆盖、对象全覆盖、责任全链条、制度全贯通,持续巩固风清气正政治生态,为国家中心城市现代化建设提供坚强保障。

会议学习贯彻国务院办公厅《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》,强调要进一步完善工作机制,加强统筹协调,精心组织,强化企业创新主体地位,推进科技型中小企业成长,推动科技、产业、金融实现良性循环,不断塑造高质量发展新动能、新优势。

会议研究优化营商环境工作,指出要聚焦营商环境创新示范城市建设,大力推进观念更新、体制创新、服务革新,深入实施“1358”战略,深化“三集中、三到位”改革,进一步减环节、减材料、减时间、减跑动,努力做到审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好,让企业和群众办事体验更好。

会议审议《郑州市城市算力网建设三年行动计划(2024—2026年)》,强调要以国家超算互联网核心节点项目建设为引领,深度融入“东数西算”,加快算力设施和算力网络建设,推动算力资源高度统筹、广泛调度、普惠供给,持续释放数字发展新动能,助力发展新质生产力。

会议审议《郑州市加快培育低空经济产业创新发展行动方案(2024—2026年)》,指出要做实做细基础性工作,培育壮大低空经济产业主体,积极开发应用场景,构建低空经济产业生态,打造低空经济展示示范区。

会议还研究了扩大投资、对外开放、数字金融等其他事项。

## 做实做细信访工作 保障群众合法权益

本报讯(记者 王治)近日,市委副书记、政法委书记吕挺琳到市信访局督导调研信访事项推进情况,视频调度全市信访稳定工作。

吕挺琳首先听取了分包疑难复杂信访问题处理情况汇报,现场办公研究解决办法。他指出,信访工作事关群众切身利益,必须认真对待、妥善化解,各相关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,始终站稳人民立场,践行为民宗旨,用心用情用力为群众排忧解难,全力保障群众合法权益、维护社会大局和谐稳定。

随后,吕挺琳视频调度高新区、管城区、金水区、中牟县接待情况。他指出,要深刻把握新时代信访工作原则和要求,坚持落实信访工作责任,强化源头治理化解矛盾,切实把信访工作抓实抓细抓牢,以高标准信访工作助力高质量发展。(下转二版)

## 我把郑州唱给你听 系列报道

### 心窝飞出垌头歌

本报记者 秦华



垌头村村民唱响更广阔舞台 受访者供图

登封市大冶镇,有一个出了名的“会唱歌的村庄”,叫垌头村。村里的农民合唱团,不仅唱出了登封,唱到了郑州,还唱上了中央电视台的舞台。

会唱歌有啥魔力?不仅化解了村民矛盾,鼓足了干劲,在“文化兴村”战略下,垌头村还因此走出了一条独具特色的乡村振兴之路,村子美了,村民富了,村里建起了文化礼堂、生态园、小吃一条街等,成为文旅部重点推介的特色村庄。

### 用文化凝聚人心

垌头村坐落在登封少林寺脚下,地处豫剧《朝阳沟》之乡,是宝贵的“文武交融”之地。走进村里,或清亮、或婉转、或稚嫩的歌声,时不时飘入耳朵,人们扫着地唱着,干着农活唱着,小娃娃们也随时能唱。从歌声中,从村民们脸上洋溢的笑容中,“幸福感”这个词有了具象化的体现。

2008年,村“两委”班子邀请文化志愿者、退休老党员秦书祥一起为村庄发展出谋划策,最终确定了以演唱经典歌曲为突破口,文化兴村的思路。

可让农民开嗓不容易,“一些村民心存疑虑和抵触:‘唱歌又不能当饭吃,有啥用?’”但村“两委”班子和秦书祥深知“村庄的发展需要‘人心齐’,而文化最能凝聚人心”,于是,他们硬着头皮带头唱,走家串户发动群众来唱歌,他们从村“两委”干部和党员代表开始做工作,各自从自家推选文化带头人参与全村爱国爱党大合唱和其他集体文化活动,带领村民外出参观学习,从每个党员做起,从学唱第一首合唱开始,对于那些不积极参与的村民,他们一遍遍不厌其烦地做思想工作。(下转二版)

## 防灾减灾 安全你我

### 靠前部署 细化分工 责任到人 我市积极应对新一轮降水

2版



扫二维码 观看视频



郑州日报 官方微博



郑州日报 官方微博